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THE MIDDLE EAST 

 focused on the contacts with the VOC 
 

 

1    BAKKER, Johan Cornelis de. Slaves, arms, and Holy 

War. Moroccan policy vis-à-vis the Dutch Republic during the 

establishment of the 'Alawi dynasty (1660-1727). (No pl.), 

1991. Wrappers. With 3 maps. XXIII,260 pp. - (Thesis).                                                              

                                                                                      € 45,00 
 

 

2    BARENDSE, R.J. Koningen, compagnieen en kapers. 

De Arabische zeeen 1640-1700. Leiden, 1991. 8vo. 

Wrappers. 405 pp.  € 45,00 

 

Thesis. - Copy from the author, pp. 129 and 271 not inserted.  

 

3    BENALI, Abdelkader & Herman OBDEIJN. Marokko 

door Nederlandse ogen 1605-2005. Verslag van een reis door 

de tijd. Amsterdam, De Arbeiderspers, 2005. 4to. Wrappers. 

With many illustrations (several in colours). 256 pp.  € 25,004     

 

 

 

 

 

4    BOSSCHA ERDBRINK, Gerard Rudolf. At the 

threshold of felicity: Ottoman-Dutch relations during the 

embassy of Cornelis Calkoen at the Sublime Porte, 1726-

1744. Ankara, Türk Kurumu Basimevi, 1975. Wrappers. 

Wrappers. With 16 plates. (8),326 pp.  € 65,00 

 

 

 

 

 
 



 

5    BROECKE, Pieter van den. Pieter van den Broecke in 

Azië. Uitgegeven door W.Ph. Coolhaas. 's Gravenhage, 

Martinus Nijhoff, 1962-1963. 2 volumes. Cloth. With 

portrait, 7 maps and 13 plates. XI,434 pp.  € 55,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXIII-LXIV. - Pieter van den Broeck 

visited not only India but also Persia and Arabia. 
 

 

6    BROUWER, C.G. & A. KAPLANIAN. Early 

seventeenth-century Yemen. Dutch documents relating to the 

economic history of Southern Arabia, 1614-1630. Selected, 

translated into Arabic, introduced and annotated. Second 

edition with minor corretions.  Amsterdam, d' Fluyte Rarob, 

1989. Wrappers. With maps and illustrations. 355 pp. - 

Arabic text.  € 40,00 
 

 

7    BROUWER, C.G. & F.C. van LEEUWEN. Jemen. 

Gids voor bezoekers. Amsterdam, Tropenmuseum, 1988. 

Wrappers. With maps and illustrations. 40 pp.  € 15,00 
 

 

8    BROUWER, C.G. Al-Mukha. Profile of a Yemeni 

seaport as sketched by servants of the Dutch East India 

Company (VOC) 1614-1640. Amsterdam, d'Fluyte Rarob, 

1997. Wrappers. With 6 maps and 22 plates. 508 pp.   € 95,00 

 

 
 

 



9    BROUWER, C.G. Al-Mukha. The complex overseas 

commerce of a Yemeni coastal city as described by dealers 

of the VOC. 161401640. Porcelains, dyes, minerals, 

aromatis, stimulants, foods & slaves. Amsterdam, d'Fluyte 

Rarob, 2010. Wrappers. With 3 maps and 26 plates. 614 pp.  

 € 65,00 

 

 
 

 

10    BROUWER, C.G. Al-Mukha.The transoceanic trade of 

a Yemeni staple town as mapped by merchants of the VOC 

1614-1640. Coffee, spices & textiles.  Amsterdam, d'Fluyte 

Rarob, 2006. Wrappers. With 4 maps and 22 illustrations. 

443 pp.   € 65,00 

 

The first monograph on the legendary city of al-Mukha 

(Mocha or Mokka), the world's main coffee port in the 17th 

and 18th century. 

 
 

 

11    BROUWER, C.G. Cauwa ende Comptanten: De 

Verenige Oostindische Compagnie in Jemen. Cowha and 

Cash: The Dutch East India Company in Yemen. 1614-1655. 

Amsterdam, D' Fluyte Rarob, 1988. Wrappers. With 

illustrations. 100 pp.  € 40,00 
 

 

12    BROUWER, C.G. Die Madagaskar 'Connection'. 

Holländische Beiträge zur Erforschung der Jemenitischen 

Sklavengeschichte. (No pl. 1992), Wrappers. With 2 

facsimiles. (30) pp. - (Offprint Orientations).   € 15,00 
 

 



13    BROUWER, C.G. Dutch-Yemeni encounters. 

Activities of the United East India Company (VOC) in 

South Arabian waters since 1614. A collection of studies.. 

Amsterdam, D' Fluyte Rarob, 1999. With 10 maps and 75 

illustrations. 332 pp.   € 40,00 

 

First monograph on Dutch-Yemeni relations. 

 
 

 

14    BROUWER, C.G. De hofreis van Pieter van den Broecke, opperkoopman in 

dienst van de VOC, naar Sana'a in 1616. (Lochem, 1987). Wrappers. With 3 

illustrations. (16) pp. - (Offprint) Dutch and Arabic text).   € 15,00 
 
 

15    BROUWER, C.G. 't Comptoir Mocha. 

Documenten van de Verenigde Oostindische 

Compagnie aangaande handel en scheepvaart in 

Jemenitische wateren gedurende de vroege 

zeventiende eeuw. 1614-1640. Amsterdam, 

D'Fluyte Rarob, 2022. 3 volumes. Wrappers. 

1399 pp.   € 180,00 

 

't Comptoir Mocha. Documents of the Dutch East 

India Company (VOC) concerning trade and shipping in Yemeni waters during the 

early seventeenth century. 1614-1640. 
 
 

16    BROUWER, C.G. Le voyage au Yémen de Pieter van den Broecke (serviteur 

de la VOC) en 1620, d'après son livre de résolutions. (Amsterdam, 1982). Wrappers. 

With 4 illustrations. 11,(8) pp. - (Offprint).  € 15,00 
 
 

17    BROUWER, C.G. Willem de Milde, Känï Shalabï en Fadlï Bäshä of: een 

dienaar van de VOC op audiëntie bij de beglerbegi van Jemen, 1622-1624. (No pl., 

1980). With 2 illustrations. (29) pp. - (Offprint De Gids).   € 15,00 
 
 

18    BULUT, Mehmet. Ottoman-Dutch economic relations in 

the early modern period 1571-1699. Hilversum, Verloren, 

2001. Wrappers. With maps. 240 pp.  € 35,00 
 

 



19    DAM, N. van. (Ed.). Nederland en de Arabische wereld 

van Middeleeuwen tot twintigste eeuw. (Met medewerking 

van) J. Brugman, C.G. Brouwer, A.H. de Groot, B.J. Slot, J.J. 

Witkam. Lochem, De Tijdstroom, 1987. Wrappers. With 46 

illustrations (several in colours). 80 pp.  € 25,00 
 

 

20    DEKKER, Jan Cornelisz. Een Westfriese 

zeeman als slaaf in Barbarije. Verslag van de 

belevenissen van Jan Cornelisz Dekker in Marokko, 

1715-1743, met een inleiding van Piet Boon.  Schoorl, 

Pirola, 1987. 4to. Boards. With illustrations. 96 pp. 

  € 25,00 
 

 

21    DONZEL, E. van. Foreign relations of Ethiopia 1642-

1700. Documents relating to the journeys of Khodja Muräd. 

Istanbul, Nederlands Historisch-Archaeologisch Instituut, 

1979. 8vo. Wrappers. With 2 folding maps and 9 plates.  

XI,304 pp.  € 75,00 

 

Khodja Muräd  was the ambassador of several Ethiopian kings 

to Yemen, Surat and Dehli and made 3 voyages to Batavia 

between 1673 and 1697. 
 

 

22    DOORNBOS, Klaas. Schipbreuk in Oman. De 

overlevingstocht van 30 drenkelingen van 't VOC-schip 

Amstelveen door de woestijn van Zuid-Arabië, 1763. Gebaseerd 

op het journaal van Cornelis Eyks. Amsterdam, University 

Press, 2014. Wrappers. With illustrations (several in colours). 

184 pp.  € 30,00 

 

Shipwreck and survival in Oman in 1763. The fate of the 

Amstelveen and thirty castaways on the South coast of Arabia. 

Based on the notes of Cornelis Eyks.It is the oldest surviving 

European account of the desert coast of Oman and the people who lived there. Eyks' 

logbook was recently found in France. It has been used gratefully in the retelling of 

this incredible VOC story. 
 
 



23    DRIJVERS, Jan Willem, Jan de HOND, Heleen 

SANCISI-WEERDENBURG. (Red.). 'Ik hadde de 

nieusgierigheid'. De reizen door het Nabije Oosten van 

Cornelis de Bruijn (ca. 1652-1727). Leiden, 1997. Wrappers. 

With illustrations. 201 pp.  € 35,00 

 

Ex Oiente Lux. - Contributions by Jan de Hond, Kiki 

Hannema, Janneke van der Torn, Annemieke Versteeg, Jan 

Willem Drijvers, etc. 
 

 

24    DUNLOP, H. Bronnen tot de geschiedenis der Oostindische 

Compagnie in Perzië. Dl. I: 1611-1638. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1930. Cloth. XCVII,850 pp.  € 350,00 

 

R.G.P. - All published. - 'Because little was known of the relations 

between the VOC and Persia, the official Commsission for Netherlands 

History decided to devote some volumes of the RGP to this subject. But 

H. Dunlop made plans for the publication .. on too large a scale. For the 

years 1611-1638 alone he produced a first volume of nearly a thousand 

pages; further publication was thus suspended' (Coolhaas p. 69). 
 

 

25    FLOOR, W.M. Commercial conflict between Persia and 

the Netherlands 1712-1718. Durham, University of Durham, 

1988. Wrappers. 62 pp. - (Centre for Middle Eastern and Islamic 

Studies).  € 15,00 
 

 

26    FLOOR, Willem. First contacts between the Netherlands 

and Masqat. A report on the discovery of the coast of Oman in 

1666: Translation and Introduction.  Wiesbaden, Franz Steiner, 

1982. Wrappers. (16) pp. - (Offprint Zeitschrift der Deutschen 

Morgenländischen Gesellschaft).  € 15,00 
 

 

27    FLOOR, Willem. Pearl fishing in the Persian Gulf in 1757. (No pl.), 1982. 

Wrappers. (14) pp. - (Offprint Persica).  € 15,00 
 
 



28    GROOT, A.H. de. Nederland en Turkije. Zeshonderd jaar 

politieke, economische en culturele contacten. Leiden, 

Nederlands Instituut voor het Nabije Oosten, 1986. Wrappers. 

With plates. 25 pp.  € 15,00 
 

 

29    GROOT, Alexander Hendrik de. The Ottoman empire 

and the Dutch Republic. A history of the earliest diplomatic 

relations 1610-1630. (No pl.), 1978. 8vo. Wrappers. With 

portrait and 12 facsimiles. X,417 pp. - (Thesis).  € 75,00 
 

 

 

30    HARDENBERG, H. Tussen zeerovers en christenslaven. 

Noordafrikaanse reisjournalen ingeleid en toegelicht. Leiden, 

H.E. Stenfert Kroesse, 1950. Cloth, with dust-jacket. With plates. 

(8),195 pp.   € 25,00 

 

Memoria I. - Journals of Thomas Hees (1675), Maria ter 

Meetelen (1731), Gerrit Metzon (1814). 

 
 

 

 

31    HEERINGA, K. De eerste Nederlandsche gezant bij de 

Verheven Porte. Utrecht, A. Oosthoek, 1917. Wrappers (sl. 

soiled). 139 pp.  € 65,00 

 

Cornelis Haga (1578 - 1654) was the first ambassador of the 

Dutch Republic to the Ottoman Empire.  
 

 



32    KETELAAR, Joan Josua. Journaal van  J.J. Ketelaar's 

hofreis naar den Groot Mogol te Lahore 1711-1713. 

Uitgegeven door J.Ph. Vogel. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1937. Cloth. With folding map and 30 plates. XXVII,454 pp.  € 

55,00 

 

Linschoten-Vereeniging XLI. - Fine illustrated account of a 

journey to the Moghul court by an envoy of the Company. 

Including the embassy to Isfahan. 
 

 

33    KRIEKEN, Gerard van. Kapers en kooplieden. De 

betrekkingen tussen Algiers en Nederland 1604-1830. 

Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 1999. Boards, with dust-

jacket. With illustrations (some in colours). 112 pp.  € 25,00 
 

 

34    MATTHEE, Rudi. Coffee in Safid Iran: commerce and consumption. Leiden, 

1994. 32 pp. -  (Offprint JESHO vol. XXXVII).  € 15,00 
 
 

35    MATTHEE, Rudi. The East India Company trade in 

Kerman wool, 1658-1730. Paris, Téhéran, 1993. Wrappers. (40,8) 

pp. - (Offprint Etudes Safa Vides).  € 15,00 
 

 

36    MATTHEE, Rudi. Negotiating across cultures: the Dutch Van Leene mission 

to the Iranian court of Säh Sulaymän, 1689-1692. (No pl.), 2004. (28) pp. - (Offprint 

Eurasian Studies).  € 15,00 
 
 

37    MATTHEE, Rudi. The politics of trade in Safavid Iran. 

Silk for silver, 1600-1730. Cambridge, University Press, 1999. 

Boards, with dust-jacket. With 7 illustrations. XXI,290 pp.      

                                                                                             € 95,00 
 



 

38    MATTHEE, Rudi. The pursuit of pleasure. Drugs and 

stimulants in Iranian history, 1500-1900. Princeton, University 

Press, 2005. Boards, with dust-jacket. With 18 illustrations. 

XV,346 pp.  € 95,00 
 

 

39    MEIDEN, G.W. van der. Het legatiearchief Turkije tot 

1811. 's Gravenhage, Algemeen Rijksarchief, 1978. Folio. 

Wrappers. 114 pp.  € 45,00 

 

Diplomatic relations between the Netherlands and Turkey date 

from 1612, since 1688 through an ambassador. 
 

 

40    MEILINK-ROELOFSZ, M.A.P. The earliest relations 

between Persia and the Netherlands. 's Gravenhage, 1974. 8vo. 

Wrappers. With 9 plates. 50 pp. - (Offprint Persica).  € 35,00 
 

 

41    PIJNACKER, Cornelis. Historysch verhael van den 

steden Thunes, Algiers ende andere steden in Barbarien 

gelegen. Ingeleid en toegelicht door G.S. van Krieken. 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1975. Cloth. With map and 

portrait. VIII,206 pp.  € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging LXXV. - Account of a 17th century 

Dutch ambassador to North Africa. 
 

 

 



42    QUINA, Carel. Door het land van de Sultan. Carel Quina's 

pelgrimage naar Jeruzalem, 1668-1671. Bezorgd door Ingrid van 

der Vlis. (Zutphen, Walburg Pers, 2005). Boards, with dust-

jacket. With plates (some in colours). 280 pp.   € 40,00 

 

Account of the Amsterdam merchant Carel Quina (1622-1689) 

of his pilgrimage to Jerusalem by way of Turkey, from the 

original manuscript. 

 
 
 

43    RAYE, Johan. Een levenslustige heer op reis naar de 

Oriënt. Brieven van Johan Raye, heer van Breukelerwaart 1764-

1769. Van commentaar voorzien en bewerkt door A. Doedens 

en L. Mulder. Baarn, Bosch & Keuning, (1987). Wrappers. With 

46 illustrations. 95 pp.  € 18,00 

 

Johan Raye traveled to Turkey in the company of envoy Willem 

Gerrit Dedel. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44    SAMBERG, Jan Willem. De Hollandsche Gereformeerde Gemeente te 

Smirma. De geschiedenis eener handelskerk. Leiden, Eduard IJdo, 1928. Wrappers. 

With 2 plates (1 folding view after Cornelis de Bruyn). X,254 pp. - (Thesis).  € 60,00 
 
 

45    SINT NICOLAAS, E., D. BULL, G. RENDA. De 

Ambassadeur, de Sultan en de Kunstenaar. Op audiëntie in 

Istanbul. Amsterdam, Rijksmuseum, 2003. 4to. Wrappers. 

With many coloured illustrations. 48 pp.   € 18,00 

 

On the Dutch ambassador Cornelis Calkoen and the painter 

Jean-Baptiste Vanmour. 

 
 

 



46    SLOT, B.J. The origins of Kuwait. Leiden, E.J. Brill, 

1991. 4to. Cloth, with dust-jacket. With 39 coloured 

illustrations and maps. 127 pp.  € 45,00 

 

'An analyses and comparisons of indications on maps from 

the 16th century onwards and of references to the Kuwait 

area in documents produced by officials of the Dutch East 

India Company .. in British documents and in early travel 

accounts'. 
 

 

47    SPEELMAN, Cornelis. Journaal der reis van den gezant 

der O.I.Compagnie Joan Cunaeus naar Perzië in 1651-52. 

Uitgegeven door A. Hotz. Amsterdam, Johannes Müller, 1908. 

Printed wrappers (spine rep., new back wrapper). With folding 

map, plan and plate. CXV,466 pp.  € 75,00 

 

Historisch Genootschap. - Journal of Joan Cunaeus embassy 

for the Dutch East India Company (VOC), to and in Persia, 

kept by the secretary, the later Governor-General Speelman. 
 

 

48    TERPSTRA, H. De opkomst der westerkwartieren van de 

Oost-Indische Compagnie (Suratte, Arabië, Perzië). 's 

Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1918. Original printed wrappers. 

With folding map. XII,308 pp.  € 45,00 
 

 

49    THEUNISSEN, H., A. ABELMANN & W. 

MEULENKAMP. ( Red.). Topkapi & Turkomanie. Turks-

Nederlandse ontmoetingen sinds 1600. Amsterdam, De 

Bataafsche Leeuw, 1989. 8vo. Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 232 pp.  € 35,00 
 



 

50    TOR, Joost Frederik. Per koets naar 

Constantinopel. De gezantschapsreis van Baron 

van Dedem van de Gelder naar Istanbul in 1785. 

Bezorgd door J. Schmidt. Zutphen, Walburg 

Pers, 1998. Cloth. With illustrations. 206 pp.  

 € 25,00 

 

Linschoten-Vereeniging XCVII. - Overland 

journey to Constantinople in 1785. 
 
 

51    VEENENDAAL, A.J. Matthijs Sloot. Een zeeman uit de 

achttiende eeuw ± 1719-1779. Den Haag, Martinus Nijhoff, 1975. 

Wrappers. With 10 illustrations. (10),58 pp.  € 15,00 

 

Relations between Morocco and the Netherlands in the 18th 

century. 

 
 

 

 

52    VROLIJK, Arnoud, Jan SCHMIDT, Karin 

SCHEPER. Turcksche boucken. De oosterse verzameling van 

Levinus Warner, Nederlands diplomaat in zeventiende-eeuws 

Istanbul. The Oriental collection of Levinus Warner, Dutch 

diplomat in seventeenth-century Istanbul. Eindhoven, Lecturis, 

2012. 4to. Boards. With many coloured plates. 184 pp.  € 35,00 
 

 

 

53    WEBER, R.E.J. De beveiliging van de zee tegen 

Europeesche en Barbarijnsche zeeroovers 1609-1621. 

Amsterdam, Noord-Hollandsche Uitgeversmaatschappij, 

1936. 8vo. Cloth. With frontispiece. X,233 pp. - (Werken 

Commissie Zeegeschiedenis).  € 30,00 
 

 

 

 



54    WITKAM, J.J. News from the West. Letters from 

Oman to Batavia, 1798-1806. Leiden, Universiteit Leiden, 

2003. 8vo. Wrappers. With facsimiles. 27 lvs.  € 65,00 

 

25 copies printed at the occasion of the visit to Leiden 

University Library by H.E. the minister of Awqaf and 

Religious Affairs of the sulatnate of Oman, Shaikh Abdullah 

bin Mohammed bin Abdullah al Salimi on Friday 11 July 

2003. 
 

 

THE LEVANT 
 

55    AUBIN, Jean. Le royaume d'Ormuz au début du XVIe siècle. 

Genève, Librairie Droz, 1973. Wrappers. With 3 maps and 6 

facsimiles. (160) pp. - (Mare Luso-Indicum).  € 45,00 
 

 

56    BARGRAVE, Robert. The travel diary of Robert Bargrave 

Levant merchant (1647-1656). Edited by Michael G. Brennan. 

London, 1999. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 17 plates and 

illustrations. XIX,288 pp.  € 45,00 

 

Hakluyt Society, 3rd series, 3. - The introduction provides an 

assessment of the historical, literary, and geographical importance 

of Robert Bargrave's journal.  
 
 

57    BAUER, Marius. Marius Bauer 1867-1932. 

Oriëntalist. Zutphen, Bauer Documentatie Stichting, 

2001. 4to. Pictorial cloth. With 10 illustrations and 87 

coloured plates. 266 pp.  € 25,00 

 

Marius Bauer (1867-1932) travelled far and wide to 

countries like India, Indonesia, Turkey and Morocco. 

He can be considered as one of the few Dutch 

orientalists and one of the best Dutch graphic artists of 

his time (Haks & Maris p.26). With contributions by P. Ankum,  J. de Hond and A.J. 

Vervoorn 
 
 

 



58    BAUER, Marius. Marius Bauer 1867-1932. 

(Samenstelling tentoonstelling Mariëtta Jansen en 

Saskia Zwiers). Zeist, Zeister Kunststichting, 1994. 

4to. Wrappers. With coloured plates. 48 pp.  € 15,00 

 

Marius Bauer (1867-1932) travelled far and wide to 

countries like India, Indonesia, Turkey and Morocco. 

He can be considered as one of the few Dutch 

orientalists and one of the best Dutch graphic artists of 

his time (Haks & Maris p.26).  
 
 

59    BENOIST-MÉCHIN, Jaques. Turkey 1908-

1938. The end of the Ottoman Empire. A history in 

documentary photographs. Zug, Swan Productions, 

1989. Folio. Boards, with dust-jacket. 237 pp.  € 45,00 

 

'The decline of the mighty Ottoman Empire and the 

final collapse of the Sultanate in 1918, placed the 

country at a crossroad'. 
 
 

60    BERQUE, Jacques. Die Araber. Köln, M. 

DuMont Schauberg, (1959). 4to. Boards. With many 

photographic illustrations (several in colours). 109 pp. € 

18,00 
 

 

61    BIBLIA. Evangelion Theovab. Iskandria (Alexandria), 

al-Marqasiya al Kathulikiya,1902. 2 volumes. Recent green 

cloth (Egyptian binder). With 2 titlepages within decorative 

border. 724 pp.  € 395,00 

From the New Testament, the four gospels. Texts paralleled 

Coptic and Arabic, printed on handmade paper. - Rare. 
 

 



62    BINARK, Ismet & Halit EREN. World bibliography of 

translations of the meanings of the holy qur'an. Printed 

translations 1515-1980. 

Edited with introduction by Ekmeleddin Ihsanoglu. Istanbul, 

1986. Cloth, with dust-jacket. XCIX,8801,(36) pp.  € 75,00 

 

Research Centre for Islamic History, Art, and Culture.  
 

 

63    BLUNT, WilfrId. Pietro's pilgrimage. A journey to India 

and back at the beginning of the seventeenth century. London, 

James Barrie, 1953. Boards, with dust-jacket. XII,320 pp.  € 45,00 

 

'Pietro Della Valle was in the east for some twelve years. He knew 

Constantinople well in the sunset of its glory; he visited Cairo, 

Jerusalem, Damascus, Aleppo and Bagdad; he spent seven years in 

Persia .. and he visited parts of India reached by few other 

travellers of his day'. 
 
 

64    BOSCHMA, C. & J. PEROT. Antoine-Ignace Melling 

(1763-1832), reizend kunstenaar. Met medewerking van H. Sorbé, 

Th. Laurentius en R. Anhegger. Abcoude, Uniepers, (1991). 

Folio. Original boards, with dust-jacket. With many illustrations 

(several in colours). 240 pp.  € 45,00 

 

Melling was a painter, architect and voyager who is counted 

among the 'Levantine artists'. In this book his journey in 1812 to 

the Netherlands and Germany is documented. 
 

 

65    BRUYN, Cornelis 

de. Pont Alla-Werdie-

Chan. Amsterdam, 

Wetstein, 1718. 

A fine panoramic view 

of the magnificent 

bridge of  Ispahan, 

Persia. Ca. 61 x 20,5 

cm.  € 125,00 

 

From the French edition Voyages par la Moscovie, en Perse et aux Indes, translated 

from the Dutch edition of Reizen over Moskovie door Persie en Indie. Cornelis Le 

Bruyn (1652-1726/28) left the Netherlands on his second journey in 1701. He 

travelled first to Russia for a year before going on to Persia. There he remained for 



the years 1704-1705. On his return voyage he resided in Persia again between 1706 

and 1707 described the ruins of Persepolis. His narratives are largely valued for the 

engravings executed from De Bruyn's drawings. - (Blank left corner missing; some 

small tears rep.).  

 
 
 

66    BRUYN, 

Cornelis de. Seconde 

vûé de Persepolis. 

Amsterdam, Wetstein, 

1718. 

A fine panoramic view 

of the ruins of 

Persepolis, Persia. Ca.  

61,5 x 30 cm.  € 125,00 

 

 

 (Blank lower margin cut off).. 

 
 
 

67    BRUYN, 

Cornelis de. 

Troisième vûé de 

Persepolis. 

Amsterdam, Wetstein, 

1718. 

A fine panoramic 

view of the ruins of 

Persepolis, Persia. Ca. 

61 x 28 cm.   € 125,00 

 
 

 

68    BRUYN, Cornelis de. Reizen over Moskovie. Een Hollandse 

schilder ontmoet tsaar Peter de Grote. Ingeleid en van commentaar 

voorzien door Kiki Hannema. (Amsterdam, Terra Incognita, 1996). 

Wrappers. With folding plate and illustrations. 125 pp.  € 18,00 

 

Cornelis de Bruijn (ca. 1652-1727) was a Dutch artist and traveller. 

His visits also included Persia and parts of Asia.. 

 
 

 

69     CASTRO, Joam de. Le routier de Dom Joam de Castro. L'exploration de 

la Mer Rouge par les Portugais en 1541. Traduit du Portugais d'après le 

manuscrit du British Museum avec une introduction historique et des notes 

critiques de géographie par A. Kammerer.Paris, Librairie Orientaliste Paul 



Geuthner, 1936. Wrappers, uncut. With 3 illustrations and 25 

plates. 202 pp.  € 95,00 

 

Voyage from Goa to Suez by Dom Joao de Castro (1500-

1548), who led a fleet of 60 ships with orders from Vasco de 

Gama to attack the Turks in the Red Sea area and control 

their possession in trade. The expedition succeeded in 

occupying Aden, Socotra, Bab el-Mandeb, Assab, Masawi’h, 

Suwakim, Port Sudan and Tour Sinai. 
 

70    COOLHAAS, W.Ph. Kolonisatie en agrarische politiek in Algerie. 

(Groningen, 1945). Wrappers. (47) pp. - (Offpr.Tijdschrift voor Geschiedenis).  

 € 18,00 
 
 

71    DELITZSCH, Friedrich. Assyrische Lesestücke mit den 

Elementen der Grammatik und vollständigem Glossar. 

Einführung in die assyrische und semitisch-babylonische 

Keilschriftliteratur für akademischen Gebrauch und 

Selbstunterricht. 5. neu bearbeitete Auflage. Leipzig, J.C. 

Hinrichs, 1912. 8vo. Original printed boards. XII,183 pp. - 

(Assyriologische Bibliothek).  € 45,00 
 

 

 

72    FAMARS TESTAS, Willem de. Reisschetsen uit Egypte 

1858-1860 naar ongepubliceerde handschriften bewerkt en 

geannoteerd door Maarten J. Raven.. Maarssen, 's Gravenhage, 

Gary Schwartz & SDU, 1988. Pictorial wrappers. With 94 

illustrations (some in colours) after De Famars Testas. 232 pp. 

   € 25,00 

 

The Dutch artist Willem de Famars Testas (1834-1896) travelled 

together with the French Egyptologist  Emile Prisse d'Avennes 

(1807-1879) in Egypt. 
 
 

73    FREMONT-BARNES, Gregory. The wars of the Barbary 

pirates. To the shores of Tripoli: the rise of the US navy and 

marines. Oxford, Osprey Publishing, 2006. Wrappers. With 

many coloured illustrations. 95 pp.  € 30,00 
 



 

74    GROOT, Alexander H. de. (Red.). Het Midden-Oosten 

en Nederland in historisch perspectief. Muiderberg, Dick 

Coutinho, 1989. Wrappers. With some illustrations. 142 pp.  

 € 30,00 
 

 

75    HINZ, Walther. Islamische Masse und Gewichte 

umgerechnet ins metrische System. Photomechanischer 

Nachdruk mit Zusätzen und Berichtigungen. Leiden, E.J. Brill, 

1970. Wrappers. 68 pp. - (Handbuch der Orientalistik).  € 15,00 
 

 

 
 

76    HOFF, B. van 't. Een panorama van Konstantinopel uit het begin van de 

Gouden Eeuw. Rotterdam, Maritiem Museum 'Prins Hendrik', 1956. Wrappers. With 

folding panoramic view and 2 illustrations. 11 pp.  € 15,00 
 
 

77    HOND, Jan de. Verlangen naar het Oosten. Oriëntalisme in 

de Nederlandse cultuur ca. 1800-1920. Leiden, Primavera Pers, 

2008. Wrappers. With 136 illustrations (mostly in colours. 424 

pp.  € 40,00 

 

Interdisciplinary study on travel stories, poetry, literature, theater, 

bible illustrations, painting, applied art and architecture in the 

19th century of the Islamic world around the Mediterranean. 
 

 

78    HOUT, Syrine Chafic. Viewing Europe from the outside. Cultural encounters 

and critiques in the eighteenth-century. Pseudo-Oriental travelogue and the 

nineteenth-century 'voyage en Orient'. NewYork, Peter Lang, 1997. Decorated 

boards. 288 pp.  € 45,00 



'An innovative, fresh look at the way 18th and 19th century 

European travelers, fabulists, and moralists viewed the Orient'. 
 

 

79    HUUSSEN, A.H. Het leven van Ogier Ghislain de Busbecq 

en het verhaal van zijn avonturen als keizerlijk gezant in Turkije 

(1554-1562). Beschreven, vertaald en van aanteekeningen 

voorzien. Leiden, A.W. Sijthoff, 1949. Cloth, with dust-jacket. 

With folding map and 2 plates. 312 pp.  € 35,00 
 

 

80    JANSEN, Mariëtta & André KRAAYENGA. Marius 

Bauer 1867-1932. Reisimpressies uit India en de Oriënt. Heino 

Wijhe, Hannema - de Stuers Fundatie, 1991. Pictorial wrappers. 

With many illustrations. 176 pp.  € 30,00 

 

Travel impressions from India and the Orient by the Dutch artist 

Marius Bauer. 
 

 

81    JANSMA, T. Oost-westelijke verkenningen in de dertiende 

eeuw. De reizen van de Franciscaan Willem van Rubroek naar 

Mongolië in de jaren 1253-1255 en van de Nestoriaanse prelaat 

Barsauma naar Europa in de jaren 1287-1288. Leiden, E.J. Brill, 

1959. 4to. Wrappers. 67 pp. - (Ex Oriente Lux).  € 18,00 
 

 

82    KADDOURI, Abdelmajid, Jilali SAïB, Abdelmajid 

ZEGGAF. (Ed.). Le Maroc et la Hollande. Etudes sur l'histoire, 

la migration, la linguistique et la sémiologie de la culture. Rabat, 

Université Mohammed V, 1988. Wrappers. 358,96 pp.  € 45,00 

 

Actes du 1er Collogue maroco -néerlandais à la Faculté des lettres 

et des sciences humaines de Rabat. Some contributions in Arabic. 

Contributions by B.J. Slot, P.S. van Koningsveld, P.C. Emmer 

a.o. 
 
 



83    KELLER, Gerard. Duizend en één nacht. (Half 

title page:) Volledige Arabische vertellingen van de 

Duizend en één nacht. Nijmegen, Arnhem, Gebr. E.& 

M. Cohen, (1889). 

7 volumes. Large 8vo. Original embossed red cloth with 

gilt lettering, With over 3000 illustrations and plates by 

Gustave Doré.  € 275,00 

 

The tales of One Thousand and One Nights are a collection of stories from the 

Middle East, in the form of a frame story in prose. The stories belong to different 

genres and a considerable part is erotic in nature. In the Western world, these 

penetrated as fairy tales in the 18th century. The stories are told by the Persian 

Sheherazade. The origin of the stories is difficult for historians to trace. Some stories 

probably date from before the Christian era and the oldest stories come from India 

and Persia. - A fine set. 
 
 

84    KRAAYENGA, A. Marius Bauer 1867-1932. Oogstrelend 

Oosters.  Zwolle, Waanders, 2007. 4to. Half cloth. With 154 

coloured illustrations. 208 pp.    € 35,00 

 

Marius Bauer (1867-1932) travelled far and wide to countries like 

India, Indonesia, Turkey and Morocco. He can be considered as 

one of the few Dutch orientalists and one of the best Dutch 

graphic artists of his time (Haks & Maris p.26). 
 
 

85    LAWRENCE, Thomas Edward. Arabië in opstand. 

Geautoriseerde bewerking van R.H.G. Nahuys. 's Gravenhage, 

H.P. Leopold, 1927. 

Original pictorial cloth, with dust-jacket (restored). With folding 

map and 8 plates. 247 pp.  € 65,00 

 

Dutch translation of Revolt in the desert (1927),  an abridged 

version of Seven Pillars of Wisdom.  Revolt In the Desert was an 

instant bestseller on both sides of the Atlantic. 
 
 

86    MARTELS, Z.R.W.M. von. Augerius Gislenius 

Busbequius. Leven en werken van de keizerlijke gezant aan het 

hof van Süleyman de Grote. Een biografische, literaire en 

historische studie met editie van onuitgegeven teksten. (No pl.), 

1989. 8vo. Wrappers. 599 pp. - (Thesis).  € 35,00 
 

 



87    MATTHEE, Rudi, Willem FLOOR, Patrick CLAWSON. 

The monetary history of Iran. From the Safavids to the Quajars. 

London, I.B. Tauris, 2013. Boards, with dust-jacket. With 7 maps 

and 48 coloured illustrations. XXI,290 pp.  € 85,00 
 

 

88     NEDERLAND EN DE ORIËNT. (N.a.v. de tentoonstelling 

Fata morgana. De verbeelding van het Oosten: Nederlandse 

oriëntalisten 1830-1930). Amsterdam, 2004. 4to. Wrappers. With 

coloured illustrations. 53 pp.  € 15,00 

 

Kunstschrift - On Willem de Famars Testas, Tico Martinus 

Lycklama a Nijeholt, Jacobus van Looy, Marius Bauer & Daniël 

van der Meulen.  
 
 

89    OORDT, J. van. De privaatrechtelijke toestand van den 

Nederlandschen koopman in de landen van den Islam. Leiden, E.J. 

Brill, 1899. Original printed wrappers. VIII,340 pp. - (Thesis).  

 € 55,00 
 

 

90    ORIENT. Bilder und Seenen aus dem Kriege im Orient. 

München, K. Braun & F. Schneider, (ca. 1860). 

Broadsheet with 8 handcoloured woodengraved illustrations. 

Ca. 41 x 32 cm.   € 95,00 

 

Münchener Bilderbogen 145. -  A fine catchpenny print 

(Dutch centsprent) depicting the Russo-Turkish War.  
 

 

91    PETERMANN, A. Karte des 

Mittelländischen Meeres. Gotha, Justus Perthes, 

1880. 

8 sheets, coloured in outline. Each ca. 37,5 x 46 

cm.  € 150,00 

Fine detailed maps of the Mediterranean Sea and 

surrounding countries by the German 

cartographer Augustus Heinrich Petermann (1822 

– 1878).  



 

92    PFANNMÜLLER, Gustav. Handbuch der Islam-Literatur. 

Berlin, Leipzig, Walter de Gruyter & Co, 1923. Original half 

cloth, spine lettered in gilt. VIII,436 pp  € 45,00 
 

 

 

93    PRUTKY, Remedius. Prutky's travels in Ethiopia and other 

countries. Translated and edited by J.H. Arrowsmith-Brown and 

annotated by Richard Pankhurst. London, 1991. Cloth, with dust-

jacket. With plate and 4 maps. XXVIII,546 pp.  € 35,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 174. - Remedius Prutky, Franciscan 

missionary, was in 1751 appointed vice-prefect of a mission sent 

to Ethiopia. Including also his account of Mocha, and of the 

European trading factories there, as well as his description of 

India and Ceylon. 
 

 

94    RUETE, Emily. Herinneringen van een Arabische prinses. 

Vertaald door Tinke Davids. Nawoord Annegret Nippa. ('s 

Gravenhage), Pandora, 2003. Wrappers. With 10 illustrations. 

304 pp.  € 15,00 

 

First published in German Leben im Sultanspalast, Memoiren aus 

dem 19. Jahrhundert. 1886. Emily Ruete (1844 - 1924) was born 

in Zanzibar as Salama bint Said, also called Sayyida Salme, a 

Princess of Zanzibar and Oman.  
 

 

95    SCHOKKENBROEK, J.C.A. & J. ter BRUGGEN. 

(Red.). Kapers & piraten. Schurken of helden ? Rotterdam, 

Maritiem Museum, 2010. Wrappers. With many coloured 

illustrations. 126 pp.  € 18,00 

 

Maartje van Gelder. Nederlandse Renegaten in beeldvorming 

en praktijk. - Henk Slechte. Rif piraten. - Sjoerd de Meer. Een 

Barbarijse zeerover Simon de Danser (ca. 1577-ca. 1611). - 

Remmelt Daalder. 1816; Algiers onder vuur; etc. 
 

 

 

 



96    SCHUSTER-WALSER, Sibylla. Das Safawidische Persien 

im Spiegel Europäischer Reiseberichte (1502-1722). 

Untersuchungen zur Wirtschafts- und Handelspolitik. Baden-

Baden, Bruno Grimm, 1970. Cloth. With 5 coloured illustrations. 

124 pp.  € 40,00 
 

 

 

97    SCHUVER, Juan Maria. Travels in North East Africa 

1880-1883. Edited by Wendy James, Gerd Baumann and Douglas 

H. Johnson. London, 1996. Cloth, with dust-jacket. With maps 

and illustrations. CVII,392 pp.  € 30,00 

 

Hakluyt Society, 2nd series, 184. - Juan Maria Schuver, son of a 

wealthy Amsterdam businessmann, remained for two years in the 

hills of the upper Blue Nile and the eastern watershed of the 

White Nile basin. His lively account of the region and his 

encounters with local people is presented from the rediscovered original manuscripts. 
 
 

98    TURKEY. Picture of a man, in tradional clothing, 

carrying a large basket on his head (with bread ?) and a 

tripod standard in his hand. With an identical figure in the 

background. 1861. Original drawing, signed K. Garthe. 15 

x 12 cm.  € 95,00 

 

Depicting may be a muslim from the Ottoman Empire. 
 

 

 

99    VERLINDEN, C. Vasco da Gama in het licht van zijn 

Portugese en Arabische voorgangers. Brussel, 1957. 

Wrappers. With map. 21 pp. - (Koninklijke Vlaamse 

Academie).  € 15,00 
 

 



100    VRIES, R.W.P. de. M.A.J. Bauer. Amsterdam, 

A.J.G. Strengholt, 1944. 4to. Half cloth. With many 

illustrations. 144 pp.  € 18,00 

 

Marius Bauer (1867-1932) travelled far and wide to 

countries like India, Indonesia, Turkey and Morocco. He 

can be considered as one of the few Dutch orientalists and 

one of the best Dutch graphic artists of his time (Haks & 

Maris p.26). 
 

 

 

101    VUURMAN, Corien. & Theo MARTENS. Perzië 

en Hotz. Beelden uit de fotocollectie-Hotz in de Leidse 

Universiteitsbibliotheek. Catalogus bij een tentoonstelling 

in de Leidse Universiteitsbibliotheek van 30 januari tot 4 

maart 1995 (Ramadan tentoonstelling 1415). Leiden, 

Legatum Warnerianum, 1995. Wrappers. With 34 

photographic illustrations. 111 pp.  € 25,00 
 

 

 

102    WENSINCK, A.J. & J.H. 

KRAMERS. Handwörterbuch des Islam. Im 

Auftrag der Koninklijke Akademie van 

Wetenschappen, Amsterdam herausgegeben. 

Leiden, E.J. Brill, 1941. Cloth. With plates. 

VIII,833,6 pp.  € 75,00 

 

Detailed glossary to Islamic religion.  
 

 

 

103    WEVER, Jan. Journaal der merkwaardige reizen van Jan 

Wever (van West-Terschelling) naar Turkije, Oost-Indië, China, 

Noord- en Zuid-Amerika, ter walvischvaart bij Groenland, enz. 

loopende van 1847 tot 1904. Ingeleid door A.B. van Deinse. 's 

Gravenhage, A.A.M. Stols, 1946. Half cloth. With portrait. VII,63 

pp.  € 18,00 
 

 

 



104    WILLINK, Robert Joost. The fateful journey. The 

expedition of Alexine Tinne and Theodor von Heuglin in Sudan 

(1863-1864). Amsterdam, University Press, 2011. 8vo. Wrappers. 

With many illustrations (several in colours). 456 pp.   € 75,00 

 

This compelling, richly illustrated study recounts the last African 

journeys of the intrepid Dutch traveller Alexine Tinne (1835-1869). 

 
 
 

105    WRIGHT, Denis. The English amongst the Persians during 

the Qujar period 1787-1921. London, Heinemann, (1977). Cloth, 

with dust-jacket. With coloured frontispiece and many 

photographic illustrations. XV,218 pp.  € 30,00 

 

 

 

ADDENDA 

106    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. 

Verspreide geschriften.Bonn, Leipzig, Kurt 

Schroeder, Leiden, E.J. Brill, 1923-1927. 6 

volumes in 7. Original half cloth (5) and 

wrappers (2).                                       € 450,00 

 

Christiaan Snouck Hurgronje (1857-1936), the Netherlands’ most prominent 

Orientalist of the late 19th and early 20th century. He is mostly known for his 

journey to Mecca in 1884-1885 and his ensuing publication Mekka (1888-1889). 

From 1889 to 1906 he served as advisor on indigenous affairs to the Government of 

the Netherlands East Indies. The collected works is an authorised edition with 

corrections by the author. It includes all his publications until 1927 with the 

exception of his largest monographs. 
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